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Protokoll 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Egels/Wallinghausen 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 22.10.2024 

 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

 Sitzungsende: 20:35 Uhr 

 Ort: Hotel "Waldquelle", Egelser Straße 161, 26605 Aurich 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Bodo Bargmann  
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Michael Kromminga  
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Harald Bathmann  
Herr Reinhold Mohr  
Herr Elmar Reiter  
 
von der Verwaltung  
Frau Ingrid Friedrichs Protokollführerin 
Herr Heiko Denekas  
 

Entschuldigt fehlen: 
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Menko Bakker  
Herr Thomas Janßen  
 
Beratende Mitglieder  
Frau Gila Altmann  
Frau Erika Biermann  
Frau Saskia Buschmann  
Herr Reinhard Warmulla  
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Der Ortsbürgermeister Herr Bargmann begrüßt alle Anwesenden, insbesondere den zur Sit-
zung erschienenen Ortsbürgermeister des Ortsteils Popens, Herrn Alfred Janßen, sowie den 
ehemaligen Ortsbürgermeister des Ortsrates Egels /Wallinghausen, Herrn Hinrich Röben. 
Danach eröffnet der Ortsbürgermeister die Sitzung um 19:00 Uhr.  
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Der Ortsbürgermeister stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
TOP 3 Genehmigung der Protokolle vom 27.08.2024 und 11.09.2024 
 
In Bezug auf die Sitzung vom 27.08.2024 teilt der Ortsbürgermeister auf Bitte von Herrn 
Mohr mit, dass dieser am obigen Sitzungstag mit einem Mitgliedskollegen einander geraten 
sei und hierüber eine Stellungnahme gefertigt habe, die er dem heutigen Protokoll angefügt 
haben möchte.  
 
Herr Bargmann bittet fairerweise, die Thematisierung zu verschieben, weil die andere be-
troffene Person nicht anwesend ist.  
Mit dem Einverständnis der anwesenden Mitglieder wird die von Herrn Mohr eingebrachte 
Stellungnahme dem Protokoll beigefügt.  
 
Im Anschluss lässt der Ortsbürgermeister über das Protokoll vom 27.08.2024 und vom 
11.09.2024 abstimmen. 
 
Das Protokoll der Ortsratssitzung vom 27.08.2024 wird einstimmig bei einer Enthaltung we-
gen Nichtteilnahme genehmigt. 
 
Das Protokoll vom 11.09.2024 wird einstimmig genehmigt 
 
 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt 
 
 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
Ein Anwohner erkundigt sich nach dem Zeitfenster der Grabenreinigung, die in der Straße 
Moorweg ab dem Hausgrundstück 145 durchgeführt werden soll.  
 
Der Ortsbürgermeister wird sich in dieser Angelegenheit bei der Verwaltung erkundigen. 
 
Frau Gisela Meenen erinnert den Ortsrat an die prekäre Verkehrssituation im Schafdrift und 
bittet um einen aktuellen Sachstandsbericht.  
Des Weiteren bittet die Anwohnerin um Auskunft, ob der Grabenaushub im Schafdrift abge-
fahren wird.  
 
Da dem Ortsbürgermeister keine neuen Erkenntnisse vorliegen, erfolgt eine Anfrage beim 
zuständigen Fachdienstleiter des Tiefbauamtes.   
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Ein Anwohner weist auf den Versatz in der Straße Heidweg/Eckfehler Gaste hin. 
Herr Bargmann wird der Verwaltung eine entsprechende Mitteilung zukommen lassen. 
 
 
 
TOP 6 Kenntnisgaben 
 
Der Ortsbürgermeister gibt das Resümee der Straßen- und Wegebereisung bekannt und 
bittet die Ortsratsmitglieder, die nachfolgend aufgeführten Belange gemeinsam zu unterstüt-
zen.  
 
1.) Wallinghausener Straße „Nutzung des Radwegs“ 
2.) Sunkanastraße „Querungshilfe“  
3.) Wallinghausener Straße/Eckfehler Weg im Bereich des Kreisels „Radschulweg“ 
4.) Am Sportplatz in Wallinghausen „Geschwindigkeitsbegrenzung“ 
5.) Böhnerweg/Eckfehler Weg „Verbesserung Straßenbeleuchtung  
6.) Flachsmeerweg „Ausstattung Straßenbeleuchtung 
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für die berechtigten Interessen der Anwohner aus. 
 
 
 
TOP 7 Erlass der Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2025 - Anhörung der 

Ortsräte 
Vorlage: 24/195/1 

 
Herr Bargmann bedankt sich bei dem Fachdienstleiter der Finanzabteilung, Herrn Heiko 
Denekas, für sein heutiges Erscheinen zur Ortsratssitzung und erteilt ihm das Wort. 
 
Herr Denekas begrüßt die Anwesenden und bedankt sich für die Einladung zur heutigen Sit-
zung und beginnt mit der Erläuterung der Haushaltssatzung des Haushaltsjahres 2025. 
Dabei geht er kurz auf die einzelnen Positionen der Ortsräte, sowie die investiven Maßnah-
men ein. Zudem weist Herr Denekas auf die Änderung der Hebesätze und die rechtlichen 
Möglichkeiten hin.  
 
Im Anschluss erfolgt unter den Mitgliedern des Ortsrates ein kurzer Meinungsaustausch über 
die Verteilung der Ansätze für den Ortsrat Egels/Wallinghausen. 
 
Herr Bathmann regt an, den Zuschussbetrag für die Maibaumfeiern in den Ortschaften Egels 
und Wallinghausen um den Betrag von 300,00 € aufzustocken. Damit auch künftig der Baum 
in Egels davon profitieren kann.  
 

Herr Bargmann schlägt einen Inflationsausgleich für die Sportvereine und die Anhebung der 
Jugendsportfördermittel von derzeit 12,50 € auf 15,00 € vor. 
  
Des Weiteren macht Herr Bargmann den Vorschlag, den Zuschuss für die Senioren auf 
16,00 € pro Person anzuheben.   
 

Die Vorschläge werden einstimmig vom Ortsrat angenommen. Der Ortsrat 
Egels/Wallinghausen wird einen entsprechenden Antrag bei der Stadtverwaltung Aurich ein-
bringen. 
 
Der Ortsrat bedankt sich bei Herrn Denekas für die ausführliche Berichterstattung und nimmt 
die Beschlussvorlage 24/195/1 zur Kenntnis.  
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Beschlussvorschlag: 
 
Gemäß § 58 Abs. 1 Ziffer 9 NKomVG beschließt der Rat der Stadt Aurich die Haushaltssat-
zung der Stadt Aurich für das Haushaltsjahr 2025 auf der Grundlage des von der Verwaltung 
vorgelegten Entwurfes des Haushaltsplanes 2025, einschließlich der Investitionsprogramme 
für den Planungszeitraum 2025 bis 2028. Der Festlegung der wesentlichen Produkte sowie 
dem Stellenplan 2025 wird zugestimmt. Die Daten des mittelfristigen Finanzplanungszeit-
raumes 2026 – 2028 werden zur Kenntnis genommen.  
 
 
TOP 8 Übertragung der städtischen Wohnungen an die Stadtwerke Aurich GmbH, 

Antrag 24/019 der Gruppe SPD/GAP 
Vorlage: 24/161/1 

 
Empfehlungsbeschluss: 
 
Die Stadt Aurich überträgt die Aufgaben der Vermietung und Verwaltung der städtischen 
Wohnungen an die Stadtwerke Aurich GmbH. Dazu wird ein entsprechender Vertrag ge-
schlossen. Für die bisherigen Mieter ändert sich nur der Ansprechpartner.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
 
 
 
TOP 9 Nachbetrachtung Straßen- und Wegebereisung vom 11. September 2024 
 
In Bezug auf die durchgeführte Straßen- und Wegebereisung vom 11.09.2024 wird von Sei-
ten des Ortsrates erneut auf die erforderliche Reinigung und Freilegung des Regenrückhal-
tebeckens in der Wallinghausener Gaste hingewiesen.   
 
Aufgrund der generellen Entwässerungsprobleme in der Ortschaft Wallinghausen lässt der 
Ortsbürgermeister darüber abstimmen, ob die Kontaktaufnahme zur Niedersächsischen 
Landgesellschaft (NLG) erfolgen soll, um in Erfahrung zu bringen,  
ob es weitere geeignete Flächen für ein zusätzliches Regenrückhaltebecken gibt. 
 
Der Ortsrat spricht sich einstimmig für diese Vorgehensweise aus. 
 
Herr Mohr teilt mit, dass der beschädigte Randstreifen im Dünenweg noch nicht ausgebes-
sert wurde und bittet darum, den Verursacher des Schadens in Regress zu nehmen, falls er 
sich weigern sollte, den Schaden zu beheben.  
 
Die Verwaltung wird darüber in Kenntnis gesetzt. 
 
Weiterhin wird an den ausstehenden Termin mit dem Forstamt erinnert.  
 
Der Ortsbürgermeister teilt hierzu mit, den Kontakt zu dem zuständigen Förster zeitnah her-
zustellen.  
 
 
TOP 10 Volkstrauertag 2024 
 
Herr Bargmann teilt mit, dass die Gedenkstunde und Kranzniederlegung zum diesjährigen 
Volkstrauertag am 17.11.2024 um 11.15 Uhr am Denkmal in Wallinghausen und um 11.35 
Uhr am Denkmal in Egels stattfinden wird.  
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Der Ortsbürgermeister bittet die Anwesenden, diesen Termin bekanntzugeben. 
 
Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Popens, Herr Alfred Janssen fragt an, ob ein jährlicher 
Wechsel der Gedenkstunden zum Volkstrauertag in den Ortschafen Egels/Wallinghausen 
und Popens sinnvoll sei, da die Anzahl der Besucher in Popens  
stark nachgelassen hat. 
  
Nach einer kurzen Aussprache ist der Ortsrat Egels/Wallinghausen sich darüber einig, dass 
das Totengedenken in der jeweiligen Ortschaft verbleiben muss. 
 
 
 
TOP 11 Planung Senioren-Weihnachtsfeier 2024 
 
Nach einem kurzen Sachstandsbericht über die durchgeführte Weihnachtsfeier der Senioren 
im Jahre 2023 und die daraus resultierende Erkenntnis, dass die in Vielzahl erschienenen 
Senioren nicht mehr in einem Saal untergebracht werden können, wird einstimmig beschlos-
sen, die Altersgrenze zur Seniorenweihnachtsfeier auf 75 Jahren anzuheben 
 
In diesem Zusammenhang teilt der Ortsbürgermeister aus Popens mit, dass die Teilnahme 
bei ihrer Seniorenweihnachtsfeier gering sei und deshalb die Partner künftig mit eingeladen 
werden. 
 
Der Ortsbürgermeister der Ortschaft Egels/Wallinghausen teilt mit, dass das Programm für 
die Weihnachtsfeier noch nicht erstellt ist. 
 
Herr Reiter schlägt hinsichtlich des Weihnachtsprogramms plattdeutsche Vorlesungen oder 
Lieder vor, die von den Grundschulkindern der Grundschule Wallinghausen vorgetragen 
werden können, die sicherlich auch eine große Freude bei den Senioren hervorrufen würde. 
 
Herr Bargmann bedankt sich bei Herrn Reiter für die eingebrachte Idee, die zugleich aufge-
nommen wird. 
 
 
TOP 12 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
Herr Kromminga berichtet den Anwesenden von einem stundenlangen Feuerwehreinsatz im 
Osteregelser Moor und teilt hierzu mit, dass sich ein Mann im weitläufigen unwegsamen 
Osteregelser Moor verirrt hat, weil er sich während seiner Fahrradtour nach der Navigations-
app Google Maps orientierte.  
 
Das Navigationsgerät zeigte jedoch Wege an, die nicht existieren.  
Herr Kromminga bittet deshalb darum, zu überprüfen, inwieweit der irreführende Eintrag bei 
Google Maps gelöscht werden kann, um weitere Gefahren abzuwenden. 
 
Herr Bargmann wird sich in dieser Angelegenheit beim Ordnungsamt erkundigen. 
 
Der Vorsitzende des Schützenvereins Tannengrün Wallinghausen bedankt sich bei allen 
Mitgliedern des Ortsrates Egels/Wallinghausen für die finanzielle Unterstützung, die seinen 
beiden Kindern, die für die Deutsche Meisterschaft in München qualifiziert wurden, zukom-
men lassen haben.  
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TOP 13 Anfragen an die Verwaltung 
 
Es liegen keine Anfragen an die Verwaltung vor. 
 
 
 
TOP 14 Einwohnerfragestunde 
 
Frau Meenen erkundigt sich wie zuvor unter TOP 5 nach dem aktuellen Sachstand im 
Schafdrift und den weiteren Planungen. 
 
Der Ortsbürgermeister bekundet erneut, sich diesbezüglich mit Herrn Ewerth in Verbindung 
zu setzen. 
 
Des Weiteren bittet Frau Meenen um Auskunft, wer für die Piktogramme im Schaf-
drift/Wallinghausener Straße zuständig ist.  
Diesbezüglich bittet sie um Überprüfung, inwieweit die angebrachten Symbole  
(kleine Füße), durch eine deutlichere bildliche Darstellung ersetzt werden können.   
 
Ein Anwohner fragt nach der Anbringung der Piktogramme im Schoolpad.  
 
Hierzu teilt Herr Mohr mit, dass diese erst im nächsten Jahr angebracht werden können, da 
die zuständige Firma mehrere Straßen zeitgleich eingeplant hat. 
 
Herr Mohr berichtet davon, dass im Hoheberger Weg im Einmündungsbereich des Holzwe-
ges nur auf der linken Seite gemäht wurde und der vorhandene Schacht  
mittlerweile zugewachsen sei. 
 
Der Ortsbürgermeister leitet die Anfragen, an die zuständigen Stellen weiter  
 
 
TOP 15 Schließung der Sitzung 
 
Herr Bargmann bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:35 Uhr. 
 
 
 
 
 
________________________                                                _____________________ 
Ortsbürgermeister         Protokollführerin 
Bargmann          Friedrichs 
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